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igazi, komoly és nemcsak kigondolt böjt”. A 
FORMULA CONCORDIAE, másik hitvallási ira
tunk erről a keresztről Írja: “E kereszt és szen
vedés által Isten az ő kiválasztottait egyenlővé 
akarta tenni a Fiával és kell és szükséges, hogy 
mindegyiknek az ő keresztje a javára szolgáljon...”

Mindennek az értelme pedig Luther magyará
zatai alapján ez: Isten mindegyikünk életébe ál- 
lilottsva la müy.e&. keresztet; az egyiknek.a.keresz.t- 
je az, hogy a hitvestársa beteg; a másiknak az, 
hogy a gyermeke eltévedt; a harmadiknak az, 
hogy szegény és a negyediknek az, hogy munka 
nélkül van. Másnak azt a keresztet adta Isten, 
hogy hűtlenek a barátai, ismét mások csalódnak 
abban, akit nagyon szerettek. így mindenkinek 
adott Isten egy erejéhez és testéhez és lelki ál
lapotához szabott keresztet. A BÖJTI IDŐ pedig 
Krisztus Urunk kereszthordozásának a példájával 
tanítson bennünket arra, hogy ahogy Krisz
tus nem lázadt fel a kereszt ellen és nem dobta 
el isszonyattal a szenvedés poharát, hanem FEL
VETTE önként az ő keresztjét, úgy mi is lázon
gás nélkül, ellenkezés nélkül vegyük fel s visel
jük el a magunk keresztjét. Evangélikus hitünk 
és életismeretünk alapján tudjuk, hogy NEM 
KELL AZ EMBERNEK MESTERSÉGESEN NE
HÉZSÉGEKET TÁMASZTANI ÖNMAGÁNAK 
böjtöléssel, hus-nem-evéssel és külső dolgoknak 
önmacától való megtagadásával. A kereszt készen 
van. Isten adta nekünk, úgy ahogy Pál apostol is 
irta örmagáról: “Tövis adatott nékem a testem
be.” És ha iól meggondoljuk, akkor megértjük, 
hogy ez az igazi. Istentől elrendelt bojt, melynek 
azonban nemcsak a böjti időre kell kiterjednie, 
hanem Lukács evangélista szavai szerint: “MIN
DEN NAP”. Feleljünk rá meg önmagunknak: 
mit ér az, ha pénteken nem eszünk húst, de nem 
bocsájtunk meg annak, akiben csalódtunk? Az

Egyes egyházak a Krisztus szenvedése emlé
kének szentelt böjti időben különösen szigorú kö
telezettségeket rónak a hívekre. Eltiltják őket 
kétszer hetenként a husevéstől s más ehhez ha
sonló tilalmakkal igyekszenek a híveknek jobban 
a leikébe vésni ennek az időszaknak nagy lelki 
jelentőségét. A mi evangélikus egyházunk ezzel 
ízemben nem hisz ezeknek a böjti szokásoknak az

az EVANGÉLIUM alapján. Jézus már a hegyi be
szédben megmondotta: “Mikor bőjtöltök, ne le
gyen komor a nézéstek, mint a képmutatóké, akik 
eltorzítják az arcukat, hogy lássák az emberek, 
hogy ők bőjtölnek. Bizony, mondom néktek, el
vették jutalmukat. Te pedig, mikor bőjtölsz, kend 
meg a fejedet és a te orcádat is mosd meg....” Jé
zus a böjt megtartásának is csak a derűs, friss 
módjában hisz, nem pedig abban, melyben az em
berek sopánkodnak arról, hogy milyen nehezük
re esik nem enni húst, vagy nem menni táncba. 
De Jézus üdvösségünk szempontjából egyenesen 
FÖLÖSLEGESNEK Ítélte a böjtöt, mikor ezt mon
dotta: “Nem az fertözteti meg az embert, ami a 
szájon bemegy, hanem ami kijön a szájból, 
fertözteti meg az embert” . Magyarul ez azt je
lenti, hogy nem sokat ér az a böjt, mikor a száj
ba nem megy be a hús, de csak úgy dől a száj
bői a pletyka, a veszekedés, az Isten akarata el
leni zúgolódás és a harag. Ezért Jézus ismételten 
megmondotta: “Ha valaki én utánam akar jönni, 
tapadía meg magát és VEGYE FÖL AZ Ő KE
RESZTJÉT MINDEN NAP és kövessen engem”. 
Jézusnak ebben a kijelentésében, mely az evan
géliumokban hatszor fordul elő, találjuk meg a 
BÖJT evangéliumi értelmezését. AZ ÁGOSTAI 
HITVALLÁS szerzői erről Írják: “Mi mindenkor 
azt tanítottuk a keresztről, hogy azt hordozni a 
keresztyén embernek kötelessége és hogy ez az
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igazi önmegtagadás és keresztfelvétel abból áll, 
hogy megbocsássunk és megtagadjuk a harag és 
bosszú érzését. Mit ér az, ha nem megyünk mu
latni, de NEM KÖVETJÜK A KRISZTUST a sze
retet, irgalom, megbocsájtás utján és nem szán
juk meg a szegény rokont, a nyomorgó szomszé
dot. SOKKAL KÖNNYEBB úgy bőjtölni, hogy az 
ember nem eszik, mint úgy bőjtölni, hogy az EM
BER ERŐT VESZ SZIVE BŰNÖS INDULATAIN!

Az igazi bojt, evangélikus hitünk szerint, ab
ból áll, hogy betegségeinket viseljük el úgy, mint 
Istentől kapott adományt, melyről hisszük, hogy 
javunkra szolgál. Az igazi böjt abból áll, hogy ne 
sopánkodjunk hitetlenül bajaink miatt, hanem a 
kereszt terhe alatt is álljunk meg és úgy köves
sük a Krisztust a legnehezebb utón is, az ÉLET 
mindennapi utján, mely tele van bajjal, nehéz
séggel, megpróbáltatással.

MOLNÁR JÁNOS 
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8632 DEARBORN Ave. DETROIT MICH. 
Nem kell előre fizetni!
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használat díjmentes.

Ismerek embereket százával, akik beteges ko- 
noksággal nem esznek Urvacsoravétel előtt sem
mit és oly rosszul vannak az Istentisztelet alatt, 
hogy oda sem birnak gondolni az Isten igéjére, 
amit hallanak. Az igazi böjt nem abból áll, hogy 
a szánkba ne menjen be semmi, hanem abból, 
hogy a szívbe bemenjen az evangélium és meg
tanítson minket Krisztust követni tettben. Ahogy 
Pál apostol írja is: “Az Isten országa nem evés, 
nem ivás, hanem IGAZSÁG, BÉKESSÉG ÉS 
SZENTLÉLEK ÁLTAL VALÓ ÖRÖM”. S ime, 
ebben már benne is van Isten Ígérete. Az, aki igy 
BŐJTÖL, ebben a krisztusi, evangéliumi értelem
ben, annak Isten az ő Krisztus-követésében Szent
lelke által ÖRÖMÖT fog ajándékozni.

r. f.

------------o----------- .

Márciusi számunkba elhelyeztük a Cleve
landi evangélizálás bevezető leveleit. Ha test
véreink elolvassik, jó anyagot találnak a hitet-
lénekkel Váló beszélgetéshez.

------------o-----------
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A detroiti Első Magyar Lutheránus Férfi és 
Női Betegsegélyző Egylet, mely Amerikának egy
ben legnagyobb lutheránus egylete, tagszaporitás 
céljából beállási díj nélkül vesz fel uj tagokat 16 
cvtól 50 éves kor'g
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Az orvosi vizsgálat diját, beállásnál az egylet fizeti.
Tagjai részére fizet 300 dollár betegsegélyt 

60 cent havidij ellenében, elhalálozása esetén 60 
dollár temetési költséget s annyi haláleseti dollárt, 
ahány tagja van az egyletnek.

Az egyletnek van négy működő fiókja. Ezek: 
New Brunswick, N. J., Perth Amboy, N. J, Buffalo 
N. Y., Windber, Pa.

Bővebb felvilágosítással szolgál:
N AGY ISTVÁN, levelező titkár

661 SCHROEDER AVE. DETROIT, Mich.



KEDVES MAGYAR TESTVÉRÜNK:—

A West Sidei Evangélikus Egyház 1900 West 
28th Streeten öt éve hívja a magyarságot az is
tenfélő élei útjára és Krisztus üdvösségéhez. Azon
ban szomorúan tapasztaljuk, hogy West Side sok 
ezer magyar családjából csak nagyon kevesen 
tartoznak egyházhoz.

Ugyanakkor látjuk, hogy rengeteg magyar 
családban boldogtalanság uralkodik. A hitvestár
sak erkölcsi élete meglazult, a gyermekek szü
lői szeretete és tisztelete hiányzik. Úgy érezzük, 
hogy minden bajnak a legfőbb oka az, hogy az Is
ten törvényeit elfelejtettük.

Fájdalom, hogy sokak szivében a gyermek
kor imádsága a szülők alázatos hivő élete annyira 
elhomályosodott, hogy némelyeknek évtizedeken 
keresztül nem volt sem bünbocsánatot kérő szavuk 
sem háladó imájok Istenhez.

Mivel mi mint keresztyének tudunk arról, 
hogy Isten Ítéletet fog tartani életünk felett s 
egyben a Krisztust is ismerjük. Aki megváltást 
és üdvöséget ajánlott fel az, emberiségnek, azért 
kötelességünknek érezzük, hogy a mi Magyar Test
véreinknek a figyelmét erre a nagyon komoly kér
désre felhívjuk.

Hisszük, hogy lesznek, akik figyelmesen át
olvassák ezeket a leveleket s azután keresni fog
ják azt az utat, amelyen Krisztushoz juthatnak.

Sajnos tudjuk at is, hogy lesznek olyanok, akik 
megvetik Krisztust, kikerülik az egyházakat és 
inkább választják a pokol kárhozatába vezető 
életet. Ezeknek tartozunk ezel a figyelmeztetés
sel, mert ez is keresztyén kötelességünk.

A West Sidei Evangélkus Egyház minden 
magyar előtt kitárja kapuját s boldogan veszünk 
fel mindenkit, aki egyházba óhajt tartozni s az 
Istennek tetsző élet útjára térni.

Ha valakit viszont saját, régi felekezetéhez 
vezetnének vissza ezek a ébresztő sorok, úgy az
ért áldani fogjuk a jó Istent.

Akik a lelkiélet nagy kérdéséről hallani sze
retnének s kérdéseket szeretnének feltenni, azo
kat szeretettel hivuk meg arra a négy evangeli- 
záló estére, amelyet templomunkban 1900 W. 28th 
St.-en 18-tól 21-ig, azaz kedden, szerdán, csütör
tökön és pénteken este 7:30 órai kezdettel tar
tunk. Az előadásokat Rettmann Farkas pitis- 
burghi lelkész fogja vezetni. Az elődadások tár
gyai: kedden: a bűn, szerdán: Krisztus, csütörtö
kön: a hit, pénteken: a keresztyén élet.

Őszinte keresztyén szeretettel hívunk és vá
runk mindenkit.

A West Sidei Evangélikus Egyház nevében: 
BRACHNA GÁBOR, 

ev. lelkész.

Van - e Isten?
A West Sidei Evangélikus Egyház, 1900 W. 28 St. 
I — számú levele magyar barátaihoz, melyben az 
istenes életre hívja őket.

A világért se gondolja senki, hogy ezt a kér
dést egészen komolyan tesszük fel. Nem hisszük, 
hogy volna valaki is, aki világos öntudattal állíta
ni merné, hogy egyáltalában nincs Isten. A nép

kutató tudósok, akik felkeresték a föld kétmilli- 
árdnyi lakosságának legeldugottabb néptörzseit is 
és megfigyelték a nemzeteket az északi eszkimók
tól kezdve a délafrikai pápuákig, még nem talál
tak egyetlen egy maroknyi törzsecskét se, mely 
ne hitt volna ISTEN létezésében. E tekintetben 
nincs különbség a müveit és műveletlen nép kö
zött; a patagóniai vadak úgy, mint a sokezer éves 
kultúrájú kínaiak mind valamilyen néven, vala
milyen formában odafordulnak egy oly lény felé, 
melyet a maga nyelvén mindegyik ISTENNEK 
nevez.

Mióta emberek Írnak és olvasnak, mindig csak 
EGYESEK voltak, különös gondolkozásu egyé
nek, akik még az Isten létezését is tagadták. Or
vosok és lélektan-tudósok szerint az ilyeneknél a 
hiba a gondolkozásban van. Ha például megkér
dezték őket, hogy hogyan jött létre a világ és raj
ta az ember, ha nincs Isten, akkor ők azt felel
ték, hogy “magától” vagy “véletlenül.” Minden 
egyszerű, tanulatlan munkásember vígan nevet
het az ilyen nyakatekert gondolkozáson, mely vé
letlennek tulajdonit egy olyan csodálatos gépeze
tet, mint a Világegyetem. Az ilyen ember tudós
nak hiszi magát, pedig lábbal tiporja minden 
egyes elfogadott természeti tudomány legelső 
alaptételét, azt t. i. hogy E VILÁGBAN SEMMI 
SINCS MAGÁTÓL. MINDENNEK VAN VALA
MI OKA. Ha ez igaz, akkor a világegyetem se jö
het létre se magától, se véletlenül. Nem hisszük 
tehát, hogy az egészséges, józan gondolkozásukról



híres magyarok között egy is volna, aki abban 
hinne, hogy nincs Isten.

Ami sokkal inkább kétség tárgya, az nem 
annyira az, hogy van-e Isten, hanem inkább az, 
hogy MEG LEHET-E ISTENT ISMERNI. Azok, 
akik csak felületesen beszélve azt állitják, hogy 
nincs Isten, nem is ezt értik ezzel a kijelentéssel, 
hanem, hogy az egyház olyasmit tanit, miről nem 
tudhat semmit és igy a papok valójában népcsa
lók, mert hiszen bizonyossággal beszélnek arról, 
amiről bizonyosság nincs.

Miért van az, hogy Cleveland legalább 50 ezer 
lelket számláló magyarságának a fele sem tarto
zik egyházhoz? Semmiesetre sem azért, mert en
nek a nagytömegű magyarságnak kétharmadrésze 
azt se hiszi, hogy van Isten. Ehhez a magyar em
ber túlságosan józan gondolkozásu. Az ok csak az 
lehet, hogy ez a nagyszámú, egyházon kivül élő 
magyarság AZT HISZI, hogy Isten valamikor ré
gen ugyan valahogy megteremtette a világot, de 
azután hátatforditott, elbújt és nem is törődik ve
le s mivel az Istent nem látta soha senki, az Isten
ről nem is tud soha senki semmit.

Az a kérdés, hogy kinek van igaza? Azoknak, 
akik azt állitják, hogy Istent nem lehet megis
merni? Ha igen, akor mi papok igenis kuruzslók 
vagyunk, akik gyógyitunk, anélkül, hogy akár a 
betegséget, akár az orvosságot ismernénk. Ha pe
dig NEKÜNK VAN IGAZUNK, akik hiszünk IS
TENBEN ÚGY, AHOGY ŐT MEGISMERTÜK? 
Akkor a hitetlenek szegény emberek, akik eldob

ja k  maguktól valamit, ami nagyon, fontos .és ezál
tal üressé és hiábavalóvá tették az életüket.

Minden tudomány úgy dolgozik, hogy bizo
nyos jelenségekből következtet azok okára. Már 
pedig mivel minden ok kell, hogy megfeleljen 
annak, amit okozott, könnyű megérteni, hogy a 
látható dolgokból meg lehet is-merni azt is, ami 
láthatatlan. így például, ha egy kis bárányt lá
tunk az utszélen egy nagy autó mellett, akkor egy 
percig sem gondoljuk azt, hogy a bárány készítet
te az autót, mert tudjuk, hogy ehhez a báránynak 
se esze, se ügyessége nincsen. A bárány nem ele
gendő ok az autóra. Egy követ elindíthat a hegy
oldalon a bárány. A füvet lelegelheti. De autót 
csinálni nem tud. No már most, itt van a szemünk 
előtt a végtelen Világegyetem; a csillagok végte
len világa. Itt van a földön az ember, minden élő
lény között a legnagyobb eszű, legügyesebb és 
legcsodálatosabb lény. Lehetséges, hogy a Világ, 
a nap, a hold, a csillagok sokasága, az emberiség 
MAGÁTÓL, VÉLETLENÜL és megfelelő OK 
NÉLKÜL jött volna létre? Persze, hogy nem. 
MÉG SOHA ATHEISTA NEM TUDTA BEBIZO
NYÍTANI AZT, HOGY NINCS ISTEN. Minden 
ép elmével gondolkozó ember magától rájön arra, 
hogy ez a világegyetem és a föld, az állavilággal 
és az emberiséggel együtt CSAK EGY OLYAN 
ÉLŐ, GONOLKOZÓ ÉS ALKOTÓ SZEMÉLYTŐL 
származhatott, akiben több erő van, mint a csil
lagokban. több ész, mint az emberiség esze együtt
véve, több ügyesség, mint a világ összes művé
szeiben együttvéve. Ha Isten kisebb volna, mint 
az ember, akkor nem teremthette volna meg az

embert úgy, hogy egy bárány sem készíthet autót 
és kőből nem lesz élőfa. A világon azért van szép
ség, mert az alkotója tudta, mi a sép. A világon 
azért van ész, mert az Alkotónak is van esze. 
Minden, ami a Világon van, hirdeti annak nagy
ságát, aki megalkotta. Ezért mondja a zsoltáriró: 
“Az egek beszélik az Isten dicsőségét és kezeinek 
munkáját hirdeti az égboltozat.” Pál apostol 
ugyanezt igy fejezi ki: “AMI ISTENBEN LÁT
HATATLAN, tudniillik az Ő örökkévaló hatalma 
és istensége, a világ teremtésétől fogva AZ Ő AL
KOTÁSAIBÓL MEGÉRTETVÉN MEGLÁTTA- 
TIK.” Vagyis Pál már rájött arra, hogy a teremt
ményből meg lehet ismerni a teremtőt. Nem egé
szen, de részben. Elküldöm az órámat az óráshoz. 
Sohasem láttam, nem ismerem. Egy hét múlva 
visszakapom az órát. Az óra jó. Nem sokat kért a 
munkáért az órás. Nem ismerem az órást, de any- 
nyit MÁR TUDOK RÓLA, hogy érti a mestersé
gét és nem zsarol. így ismerjük meg Istent az al
kotásaiból. Nem ismerjük meg egészen, de sokat 
tudunk meg róla. És ez a sok, amit tudunk, meg
cáfolja azt az érvet, hogy ISTENT NEM LEHET 
MEGISMERNI.

Igen ám, —feleli erre a hitetlenkedő — mond
juk, hoey abból, ami a világban van KÖVETKEZ
TETNÜNK KELL arra, hogy van egy végtelen 
hatalmú bölcsességü Isten. De ugyanakkor azt 
látjuk, hogy az Isten NEM JÓ: nem törődik a vi
lág sorsával. Megteremtette és magára hagyta. 
Hiszen mit látunk a világban? Azt, hogy az igaz
ságot a sárba tiporják, a szegény embert kifoszt
ják, a nép vérét ontják hazug okkal indított hábo
rúkban. Ha van Isten, miért tűri ezt a rengeteg 
becstelenséget?

Na már most, ha igaz, hogy Isten teremtette 
a világot, de nem törődik vele, akkor a papok 
mégis csak hazudnak és az egyházak a nép ámi- 
tására épültek. HA IGAZ? Szerencsére még a bib
lia nélkül is, csupán a világ szemléléséből is meg 
lehet oldani ezt a kérdést.

Nincs a világon egyetlen néptörzs sem, mely
nek ne volna valami erkölcsi törvénye, mely sze
rint bizonyos dolgokat szabad és bizonyos dolgo
kat tilos cselekedni. A legmagasabb rendű ilyen 
törvény a keresztyén élettörvény. De a fontos itt 
az, hogy a világ két milliárdnyi népének minden 
epves tagja tudja, hogy MI JÓ ÉS MI ROSSZ és a 
lelkiismerete tiltakozik valahányszor a rosszat 
teszi és helyesel, valahányszor a jót teszi. Még a 
memöczött gyilkos is tudja, hogy amikor gyilkol, 
tilos dolgot cselekszik.

Tessék megpróbálni és még a legmegrögzöt- 
tebb hitetlen is rögtön ráébred arra, mert a 
lelkiismeretnek a hangja benne is él. Ez minden 
emberben KIVÉTEL NÉLKÜL megvan. A lelki
ismeretet ISTEN teremtette bele az emberbe (és 
ebből az erkölcsi tudatból) és a lelkiismeret állan
dó működésből tudjuk, hogy az ISTEN JÓ, MERT 
JÓT AKAR: mert minden ember lelkiismerete 
tiltakozik a rósz ellen, mégha meg is teszi azt. Is
ten meleoltotta az emberbe azt a jóságot, jót aka
ró indulatot, mely az Ő LELKÉNEK FŐVONÁ
SA. Isten nem akarja a rosszat, hanem a jót.



Az általános emberi lelkiismeret e bizonysá
gát pedig megerősiti az emberiség sokezeréves 
TÖRTÉNELME. Történet-tudósok, anélkül, hogy 
a bibliát megkérdezték volna, rájöttek a történe
lemnek erre a tanulságára: MINDEN EGYES 
NEMZET ERŐSÖDÖTT, MÍG MEGMARADT SA
JÁT ERKÖLCSI TANÍTÁSA MELLETT. MIN
DEN NEMZET ELBUKOTT, MELY MEGTA
GADTA A LELKIISMERET HANGJÁT ÉS EL
FORDULT AZ ISTENI ERKÖLCS UTJÁTÓL. így 
járt Babylon, Róma, Görögország, a középkori 
császárságok és igy fog járni minden mai nemzet 
is. A történelem sokezeréves tanulságai tehát azt 
tanitják, hogy az, aki a világot alkotta, azt akarta, 
hogy az EMBEREK AZ Ő JÓ AKARATA SZE
RINT ÉLJENEK. És igy a történelem tanulsága 
szerint a világ meg fog bűnhődni MAI GONOSZ
SÁGA MIATT IS. Ugyancsak ez lesz a sorsuk 
azoknak az egyeseknek is akik Isten nélkül élnek.

Korunkban sokan vannak, akik nem akarják 
megérteni Istennek a lelkiismeretben megnyilvá
nuló akaratát, melyet a történelem is megerősi- 
tett. Ha a mi magyar életünkben annyi a családi 
viszály, gyermekekben való csalódás, ha annyi 
magyarnak sorsa rosszabb, mint az utcára kivert 
kutyának, akor ennek egyedül az az oka, hogy 
50,000 magyarból több mint 30 ezer nem akar 
tudni Istenről, nem akarja az Ő erkölcsi törvényét 
követni, nem akar segiteni egy Isten akarata sze
rinti világ felépitésében; hanem él azoknak tes
tén, akik becsületből, Isten akarata iránti enge
delmességből szeretettel várják az ő megtérésü
ket; várja, hogy egyszer mégis csak belássák, 
hogy a boldoguláshoz egy ut vezet, melyet Isten 
kijelölt, világosan határozottan ez Ő szent Fia, 
a Jézus Krisztus által.

Magyar Testvérem, néked irom e sorokat, aki 
még nem csatlakoztál sem a gondolkozók, sem a 
megmentők csoportjához, hanem hallgatagon né
zed népünk pusztulását, vagy talán magad is 
egy vagy azok között, akik nem akarják Hinni 
azt, hogy Isten megmutatta nekünk magát, hatal
mát és jóakaratát. Ne feledd el, hogy Isten megbo- 
csájt a megtérőnek, de nem is engedi magát meg- 
csufolni. Ha ebben az emberi életeben talán nem 
is, de egyszer BIZONYOSAN meg fo^sz győződ
ni ennek igsz ágáról. De akkor későn lesz. A földi 
élet az elhatározás ideje.

Sajnos minden figyelmeztetés ellenére is na
gyon sok magyart nem lehet felébreszteni álmá
ból és felrázni nagy lustaságából. Sokan lesznek, 
akik elhatározzák, hogy keresni fogják Istent de 
azért tovább fognak múlni az évek, anélkül, hogy 
eljutnának a templomba. Ezért fog sok magyar 
testvérünk csodálkozni, amikor az Ítéletnél Krisz
tus azt fogja mondani: “sohasem ismertem őket” 
s hitetlenségük miatt elkárhoznak. Rájönnek maid 
arra, sainos későn, hogy a jó szándék nem elegen
dő az üdvösséghez.

Hiszek Istenben de nem hiszek 
az egyházban és a papoknak.
A West Sidei Evangélikus Egyház, 1900 W. 28 St. 
II — számú levele magyar barátaihoz, melyben az 
istenes életre hivja őket.

“Hiszek Istenben de nem hiszek az egyházak
ban és a papoknak, mivel az ősi keresztyénségben 
sem voltak egyházak sem papok” mondja nagyon 
sok atyánkfia, aki azt gondolja, hogy ezzel olyan 
bölcsességet mondott, amilyet még a nála szükebb 
látókörű emberek sem mertek kimondani. Azt 
várják, hogy a papok erre vagy mentegetőzni 
fognak, hogy hát valahogy csak kell nekik is él
niük vagy úgy elszégyellik magukat, hogy ezentúl 
sohase fogják a fukarok, gonosztevők, bűnözők 
lelkiismeretét háborgatni. Pedig a legnagyobb 
vicc a dologban az, hogy a papok tudják ezt a leg
jobban, mert hiszen, ha valaki a Bibliát olvassa 
rögtön rájön arra, hogy bizony kétezer évvel eze
lőtt egészen más volt az emberek életkörülménye, 
mint ma.

Ezek a bölcs atyánkfiái, ha azután tovább 
folytathatják a beszédüket, akkor meg azt mond
ják, hogy “az egyház nem elégíti ki őket, mert nem 
a mai ember problémájával foglalkozik, hanem 
ugyanazt hirdeti, amit kétezer évvel azelőtt már 
tanítottak az ős keresztyének.

No most azután megint ki lesz az a bölcs, aki 
megmondja, hogy tulajdonképpen mi is a bajuk 
ezeknek az embereknek: az e, hogy modernek va
gyunk vagy az, hogy ósdiak vagyunk?

Nem jó az egyház és felesleges a papság, mert 
régen nem ilyenek voltak az egyházak és a papok, 
vagy azért nem jó az egyház, mert külső dolgaik
ban alakalmazkodtak az élet körülményekhez?

Ha ma valaki szamárháton menne automo
bilokat árulni vagy teveszőrbe burkolt emberek 
árulnák a ruhás boltokban az öltönyöket, akkor 
legföljebb megbámulnák őket de aligha tudnának 
eredményt elérni. Pedig valamikor nemcsak, hogy 
jó volt de a legjobb volt az akkori viszonyokban. 
Megfelelt, mert megoldotta az utazás kérdését 
és a ruházkodást. Ha a mai keresztyének mezítláb 
jönnének be a templomba, amelyiken nincsen be
zárható ajtó, nincsen kályha és az ablakok hó- 
lyagpapirral lennének bevonva, akkor külső vi
szonyaikban egészen hasonlók volnának a Jézus 
korabeli hívőkhöz de a szivünk, lelkiismeretünk 
és eszünk mégiscsak azt mondaná, hogy nem ez a 
lényeges. Pedig, hát akkor ez a fajta épület egé
szen megoldotta azt a szükséget, hogy legyen egy 
hely, ahol a hívek közössége áhítatban, együtte
sen halgathatta az Isten igéjét. A fontos akkor is 
az volt, hogy az örök élet beszéde: isteni igazság 
megvigasztalja őket s a helyes útra térítse a té
velygőket.

Vájjon más a célja a mai keresztyén egyhá
zaknak? Ha úgy volna, akkor e sorok írója hajlan
dó lenne azonnal elhagyni az egyházat. Az egyház



azonban változatlanul ugyanazokat az örök igaz
ságokat hirdeti, amit hirdetett Krisztus kétezer 
évvel ezelőtt s ebben az emberek éppen úgy nem 
tudtak pótlékot találni, mint nem tudják helyet
tesíteni a vizet, a kenyeret és a levegőt. A mai 
embernek éppen úgy szüksége van az üdvösségre 
mini kétezer évvel azelőtt! Akkor hát mi a kifo
gásunk az egyház ellen?

Az e, hogy ezeket az igazságokat a mai ember 
nyelvén tehát jobban érthetően hirdeti? Hát nem 
igy tesz-e a tudomány is, (hogy magyarázni kell, 
hogy részeiben és teljességében megértsük azt?) 
Ha a régen használt római számok helyett a ma 
használt arabs számokkal Írjuk le a számot, mássá 
lett azáltal?

Másik kifogás az, hogy a gyalázatos árulás pél
daképeként a kétezer évvel ezelőtti Judást hozzuk 
fel? Hát más a mai ember szívben az az indulat, 
ami bűnre hajt, mint volt régen? A szeretet, az 
igazság, a szenvedés, a becsület más lenne a mai 
ember számára? Vagy megmaradt éppen úgy, 
mint a fekete feketének, a piros pirosnak és a fe
hér fehérnek? Vagy elvessük-e ezeket is, mert, 
ósdi, meg ez igy volt kétezer évvel ezelőtt is?

A keresztyén egyház feladata az, hogy Krisz
tus igazságait hirdesse. Az egyházat el kellene vet
ni, akár Kristus tévedett volna akár az egyház 
ma mást hirdetne, mint hirdetett Krisztus kétezer 
évvel ezelőtt. Az egyház azonban a Bibliára he
lyezi tanítását s a Biblia egy és az azonos Isten ki
jelentésével.

A egyházat a legtöbb ember.összetéveszti az
egyházak templomaival. Pedig az egyház (egyik 
legjobb meghatározás szerint): a hívők közössége.

A hívők közössége pedig, ha gyarlón is de ma 
is a legértékesebb része az emberi társadalomnak. 
A hívők közössége építette a templomokat, az is
kolákat, hozta be az emberi életbe a kórházak 
gondolatát, teremtette meg az árvaházakat és fenn 
is tartja azokat. A hivők közössége vagyis ez eset
ben az egyház az, amelyik állandóan küldi ki a 
jótékonyság apostolait, küldi ki a misszionáriu
sokat. Az egyház az, amelyik ma is hirdeti és fenn
tartja az emberi társadalomban az isteni erköl
csöt s igyekszik szép és jó élet egyetlen lehetsé
ges útját mutatni. Az egyház idézi az isteni vá
laszt az emberi lélek legégetőbb kérdéseire, amikor 
az élet, a halál, az üdvösség felől érdeklődünk. Ha 
tud valaki jobb feleletet, megnyugtatóbbat, iga- 
zabbat, akkor le az egyházakkal, akkor csakugyan 
idejüket múlták. De vájjon van e, lehet e? Eddig 
még nem született még olyan se, aki megközelí
tette volna Krisztust, az igazság fejedelmét.

ítéljük az egyházat? Azért e vájjon, mivel ne
vel, tanít, jóra budit, felveszi az elhagyatottak 
ügyét, harcol az igazságért?

“Nálam nagyobb bűnösök vannak az egyház
ban.” — mondja az, aki csak a maga Ítélt még a 
saját élete felett. Igaz, de ezek az emberek már a 
megjavulás szándákval vannak ott. Ezek az embe
rek a Kristus követőinek vallják magukat, igye- 
eznek Őt utánozni. ítélkezhetünk e azonban felet
tük csak azért, mert még nem érték el a tökéle

tesedést? Éppen olyan balgaság volna mint az, 
ha valakit, aki beiratkozott egy iskolába, azért 
szidnánk, hogy nem tud még annyit, mint mes
tere.

A kívül állók “jobb keresztyén életükről” be
szélnek. Azt mondják, hogy ők lelki életet élnek 
önmagukban. Ezeknek az embereknek az őszinte
ségében nem kételkedem s azt is el ell hinnünk, 
hogy talán keresztyének csak éppen azt nem, hogy 
jobb keresztyének. Ezek a keresztyének bár szi
vüket igyekeznek kordában tartani még sem enge
delmes tanítványai Krisztusnak, aki azt jelölte 
meg a második nagy parancsolatban, hogy szeres
sük embertársainkat. Furcsa szeretet az, amelyik 
elvonul a szobába vagy az erdőbe s ott mondja 
magában, hogy ő szeret mindenkit de embertár
saival, akikkel szemben gyakorolhatná ezt a sze- 
retetet nem akar találkozni. Ez a szeretet olyas
féle kifordított valami, mintha az édesanya beszél
ni kezdene a gyermek iránti szeretetből, a fiacs
káját azonban elfelejtené megetetni. A keresztyén- 
ség élet, a keresztyén ember, a gyakorlatban mu
tatja meg, hogy a Krisztus parancsát nemcsak is
meri de engedelmeskedik is neki.

“Nem hisznek a papoknak, mert pénzért prédi
kálnak.” Ezt mondják azok, akik szeretik a papo
kat úgy feltüntetni, mint akik munka nélkül, má
sokon élösködnek. Hivatkoznak Pál apostolra és a 
többiekre, mint akik az evangéliumot hirdették 
ugyan de nem volt “papi fizetésük.” Vannak mo
dern keresztyén szekták ahol ezt gyakorolják s az 
eredmény a legtöb esetben a gyülekezet halála. 
Miért? Egyszerűen azért, mert a keresztyén élet 
igényeit nem tudják kielégíteni. A mai ember gyer
meke vallási nevelésben nagy igényű. Tehát őket 
tanítani kell. A mai ember sokkal több kérdéssel 
szemben vár kielégítő és komoly feleletet. 
Képesek vagyunk-e feleletért azokhoz menni, 
akik kevesebbet tudnak, mint mi. A gyer
mek vagy a tanító adja meg a feletet? így jutunk 
el ahhoz a kérdéshez is, hogy a lelkésznek, ha ta
nítói hivatását jól akarja betölteni, akkor tanulnia 
kell, mégpedig állandóan. Az elsőfeltétel az, hogy 
az emberi műveltség általános fokát érje el, az
után pedig a maga “szak tudását” tegye lehető
leg teljessé. A jó pap holtig tanult régen is ■— 
hát még ma! Mit jelent ez a valóságban? Sok évet 
kell eltöltenie az iskolában. így tehát nincs mód
ja más kenyérkereseti pályára elkészülni, mégha 
az a legszerényebb pálya lenne is. De ha ez elér
hető lenne, vájjon lenne-e rá ideje? Mind erre a 
felelet az, hogy a mai lelki élet vezetőjének a fel
készülése sok időt vesz igénybe, munkájuk pedig 
teljes idejüket lefoglalja. Csak igy válik a lelkész, 
az egyházi szolgálatra elkészült emberré, a gyüle
kezet alkalmazottjává, akinek a kenyerét az kell, 
hogy biztosítja, aki az idejét igénybe veszi, vagy
is az egyház.

Ha már most ezeknek az “eltartott” papoknak 
az anyagi életét vizsgáljuk, akkor a legtöbb eset
ben rájövünk arra, hogy csak a gonoszság foghat
ja rájuk, hogy pénzért beszélnek. A legtöbb lel
késznek a fizetése nem áll arányban a hozzá ha
sonló szolgálatot teljesítő emberekével. Különös



képpen áll ez a magyar papjainkra, amit magyar 
népünk nagyon jól tud. Kevés magyar ember haj
landó 8 ezer dollárt áldozni és nyolc évet elenged
ni fiának, azért, hogy azután pénzért prédikáljon, 
amelyik sokszor nem több mint amit tizenhatéves 
korban napszámos munkában megkereshetett 
volna.

Könnyű szónoklatokat tartani de kevesen lát
ják meg, hogy több kell ahhoz, mint pénzzel meg
vásárolt szolga, amikor a papnak ott kell állni 
égő gyülekezetek, züllött emberek életének roncsai 
felett, amiből tisztességet próbál még formálni, 
vagy “virágos kerteket j é g m e z ő k  f e l e t t ’* 
s szeretni azt népet, amelyik naponként feldúlja 
a művelés alatt álló kerteket. Szeretném látni azo
kat az embereket, hogy csak úgy pénzért,tudná
nak olyan munkában állni, mint a papok?!

Tévelygő, megbotlott sőt bűnös szándékú em
berek is állhatnak a papok csoportjában, amint
hogy az emberi gyarlóságtól egyikünk sem men
tes, ezt beismerjük. De, hogy isteni rendeltetés
ként a többség mégiscsak hűséggel állja a helyét, 
azt könnyű bebizonyítani.

De, hogyha bűnös emberek hirdetnék is az Is
ten igéjét, változtatna-e az azon a lényegen, hogy 
azt mindenkinek hallgatnia kell, mert a “hit hal
lásból vagyon?” Ha égő láz emésztené testedet, 
vájjon vitatkoznál-e az orvosoddal, hogy te szebb 
poharat akarsz orvosságod számára vagy belát
nád azt, hogy az orvosságra van szükséged? Lásd 
Kedves Testvérem, igy kell neked is elfogadnod: 
nem is annyira a papok beszédét, hanem az Isten 
Tg'&Jét amit a papok hirdetnek Tenéked. Ha a pa
pok minden beszéde hamis volna, az az Ige, amit 
a Bibliából olvasnak, az Isten beszéde. Ne vesd 
hát azt meg, mert számodra Isten üzenete van ben
ne. Ha elveted, akkor úgy tennél, mintha egy ha
lálra ítélt fogoly nem akarna tudomást venni ar
ról, hogy kegyelmet kínál fel neki a király. Ne 
játszunk üdvösségünkkel, mert lelkünk kárhoza
tába kerülhet.

Ne vessük meg az egyházat, sem a hívek kö
zösségét, hiszen Istennek egyik másik teremtmé
nye ül majd melletted a templomban, akit neked 
szeretned kell és aki úgy vágyik arra, mint te ma
gad, hogy szeressenek.

Hivő és hitetlen.
A West Sidsi Evangélikus Egyház, 1900 W. 28 Sl. 
III — számú levele magyar barátaihoz, melyben az 
istenes életre hívja őket.

Hallottuk nem egyszer már azt a kijelentést: 
“Nem vagyok hivő, de azért az életem van olyan 
mint a keresztyéné.” Vagyok olyan jó, mint a ke
resztyének sőt jobb, amikor kimegyek a szabad
ba és elmélkedem a nagy mindenség felett, mig 
a kersztyének a templom után sokszor veszeked
nek” . Ezek a kifeiezések és nagyon sok hasonló 
bizonyítja azt, hogy az úgy nevezett “hitetlenek” 
is hisznek valamiben. Hisznek vagy legalább is sej

tik egy bizonyos erkölcsi törvénynek a létezését, 
ami azt mondja nekik, hogy legyenek jók. De hát 
miért legyenek jók, ha nem hisznek Istenben? 
Hisz Istenben hinni annyit is jelent, hogy hiszek 
abban, hogy Isten halálom után számon kéri tő
lem az életben elkövetett cselekedeteket. Ha 
azonban nem hiszek abban, hogy ezzel számol
nom kell, hát akkor minek legyek jó? Hiszen álta
lános tapasztalat az, hogy “Nem érdemes jónak 
lenni.” Miért akarnak, akkor a hitetlenek jók len
ni?

A legtöbb hitetlen ember szeret arra hivat
kozni, hogy azért nem hisz, azért nem olvassa a 
Bibliát, azért nem jár templomba, mert “felvilá
gosodott” ember, aki már nem hisz olyan régi 
dolgokban, amikben kétezer évvel azelőtt hittek 
az emberek. Mégis nevetnünk kell ezeken az em
bereken, mert hiába felvilágosultak, hiába van 
meg az alkalmuk arra, hogy többet tudjanak, 
mégis kevesebbet, sokkal kevesebbet tudnak, 
mint azok az emberek, akiket ők lenéznek, akik 
kétezer évvel előbb éltek. Mert hát micsoda “fel
világosult” ember az, aki nem tudja, hogy miért 
akar jó leni, aki nem tudja, hogy miért él, mi az 
emberi életnek az értelme? Ha pedig valaki csak 
úgy vakon elindul a világba, megy városokon 
keresztül de nem tudja, hogy miért és hova 
akar menni, arra az emberre aligha foghatjuk rá, 
hogy bölcsebb azoknál, akik otthonaikban marad
nak végezni munkájukat. Hasonló a hitetlen em
ber földi élete is; vándorol a bölcső és koporsó kö
zötti nagy vándoruton de azt se tudja, hogy hon
nan jön- és hová~megy.

A hitetlen ember szeret sokat beszélni arról, 
hogy az ő “paradicsoma” ezen a földön van és 
mégis a keresztyénekre bízza úgyszólván az ösz- 
szes népj óléte intézmény felállítását, a korházak, 
iskolák, árvaházak, aggmenházak fenntartást. Jele 
annak, hogy a legtöbb hitetlen ember, elsősorban 
is önző ember.

A hitetlenek szeretnek legtöbbet beszélni a 
világosságról és karekterről. Bebizonyított tény, 
hogy munkás nyomort háborút ilyenek okoztak, 
s amikor pedig mindnyájan tudjuk, hogy a hábo
rúnak, gyilkosságoknak, nyomorúságnak, bajok
nak, szenvedéseknek a fő oka az, hogy rut szere- 
tetlenség, bűn és lelki sötétség van, mégis becsuk
ják fülüket ha Krisztus az útról, a világosságról, 
a szeretetről s a bűnök gyógyításáról beszél. Hol 
van hát bennük az a nagy világosság, szeretet, 
ha gyűlölik azt, Aki a Világ Világossága.

Afrika négereihez, amerika indiánjaihoz a 
hitetlenek pálinkát, üveg gyöngyöket, vittek, 
ugyanakkor a keresztyén misszionáriusok életü
ket adták, hogy a keresztyén világosság utat talál
jon az életükbe.

A hitetlenek keresik a még náluk is tudatla
nabbakat, hogy kizsákmányolják, “üzletet csinál- 
ianak,” ugyanakkor a keresztyének azért keresik 
fel a szegényeket, hogy segítsenek rajtuk. Melyik 
hát az igazi felvilágosultság, az amelyik azért ha
jol le embertársához, hogy felemelje vagy pedig 
az amelyik azért megy közéjük, hogy még a sze
génységükből is kizsákmányolja?



“Tudatlanságnak” nevezi sok hitetlen ember 
a keresztyének templomba járását. Pedig hát ki 
a tudatlan: az e, aki szitával akar vizet meriteni, 
azaz semmiből akar bölcs lenni vagy pedig az, aki 
keresi lelki életének sok kérdésére a választ ott, 
ahol az Isten igéjét hirdetik? Bizony, ha elolvas
nák csak az első zsoltárt rájönnének, hogy mi a 
külömbség a folyóviz mellé ültetett fa élete és 
azok között, akik egy üres edényből, a saját tudat
lanságukból akarnak bölcsek lenni. Mivel is biz
tathatja magát az az ember, aki nem hisz abban, 
hogy Isten valaminek az elvégzését bizta reánk, 
azért számon kér és jutalmat ad vagy büntet hüt- 
lensgünkért? A hitetlen ember nemcsak tudatlan, 
önző de megbizhatatlan is hiszen nem hisz abban, 
hogy tettei akkor is számon vannak tartva, ha 
senki földi ember nem látja. Az ilyen ember csak 
arra vigyáz, hogy a törvény ütköző pontjába ne 
kerüljön de, hogy egyébként tisztességes e az éle
te, tiszta-e a pénz, amiből gyermekeinek kenyerét 
viszi, azzal nem törődik. Ha érdeke, hogy munká
sait rabszolgákká tegye, úgy megteszi, hiszen 
minderre van mód a törvény keretein belül is.

A hivő embert az isteni törvények betartásá
ra ugyanakkor azonban több dolog biztatja és 
kényszeriti. Elsősorban is a keresztyén ember hi
szi és tudja azt, hogy úgy élete, mint mindene 
amije csak van Istennek kegyelméből van. Tud
ja, hogy Isten életünk felett szeretettel uralkodik 
és javunkat munkálja, amiért Őt szeretetből 
igyekszik követni és szolgálni. Ugyanakkor hisz 
Isten mindenütt jelenvalóságában és hisz Ítéleté
ben, amiért is gondolatait, -érzelmeit s cselekede
teit igyekszik Istennek tetsző utón vezetni. Az az 
ember, akit szeretet vezet s életét állandó ellenőr- 
és alatt tudja, egész bizonnyal jobb életre törek
szik, mint az, aki csak a rendőr elől bujkál és úgy 
él, hogy “mások” ne tudják meg, hogy mit akar 
és mit cselekszik.

A hitetlen ember gyermekeivel szemben is 
gonoszságot követ el, mert a maga életével és pél
dájával távoltartja őket a keresztség s Úrvacsora 
szentségétől s az örökélet beszédétől s ez által 
őket az örök kárhozat sötétségében s bűnben tartja 
ami által azok üdvösségének elveszítéséhez 
sokban hozzá járul. Persze, aki nincs Istenhez 
kötve, annak kezében a lélek drága gyémántja 
nyugodtan a sárba gurulhat, nem törődik vele. 
De ez nem menti fel őt, hogy az Ítélet napján a 
kárhozat rettenetes mélységébe ne kerüljön.

A keresztyén ember életében is lehetnek 
“nagy” bűnök is. Az emberi élet gyarlóságai nem 
mentik meg őt sem a bukásoktól s mégis a hitet
len emeberrel szemben óriási előnyei vannak: 
mindenek felett sokkal jobban vigyáz magára, az
után pedig igénybe veszi azakat a lelki erőket, 
amiket a Szentlélek állandóan felkínál az ember
nek és a leghatalmasabb valamennyi között az, 
hogy a Krisztus ajándékának a birtokában van, 
ami azt jelenti, hogy a bűnbocsátó Krisztus ke
gyelme alatt fog állani az Ítélet napján.

Van e külömbség a hivő és hitetlen között? 
ítélje meg ki ki a maga számára. Kérdezzünk meg 
egy vízből megmentett embert tapasztalata felől:

mert-e csufolódni akkor, amikor a vihar elragad
ta és egyre jobban érezte erejének a fogyását s 
mit érzett akkor, amikor egy mentő kéz föléj eha
jolva emelni kezdte őt a part felé? Mi keresztyé
nek igy képzeljük el az életet. Krisztusban Isten 
mindig mellettünk áll, hogy amikor a bűnök ten
gerében már-már merülni kezdünk, mi mindig 
belékapaszkodhatunk. Hogy van-e hitünk, aka
runk-e menekülni, kizárólag rajtunk áll. Isten 
adott világosságot, Krisztus megmutatta az utat 
s ha valaki elkárhozik, azért nem vádolhatja az 
Istent.

Miért a Krisztus által?
A Wesí Sidei Evangélikus Egyház, 1900 W. 28 Si. 
IV — számú levele magyar barátaihoz, melyben az 
istenes életre hívja őket.

Megállapítottuk a “Van-e Isten” cimü leve
lünkben, hogy a pogányok is hisznek Istenben és 
nekik is van erkölcsi törvényük és lelki-ismere
tük. Vannak a nem keresztyén vallások között is 
olyanok, akik hisznek abban, hogy Egy az Isten és 
az Ő akarata szent és sérthetetlen. Ebből már nyil
vánvaló az is, hogy aki azt mondja, hogy “hiszek 
Istenben és igyekszem jó lenni,” az még nem ke
resztyén ember, hanem a vallásossága ugyanazon 
a fokon áll, mint sok pogány hithez tartozóké.

Mi az, amiben a keresztyén vallás LÉNYE
GESEN ÉS DÖNTŐEN KÜLÖNBÖZIK mÜTcIén" 
más vallástól? Mi az, ami a keresztyén hivő val
lásban TÖBB annál, amije a pogány hívőnek van?

A felelet EGYETLEN szó: K R I S Z T U S .  
A keresztyén vallás nem Istenben való hit első
sorban, mert ezzel még pogány is lehet valaki. A 
keresztyén vallás közepe, lényege legfontosabb 
része a Jézus Krisztus. A keresztyén hit nem va
lami különös tanitásbán külömbözik más vallá
soktól, bár sok újat tanít. A keresztyén hit abban 
különbözik ezektől, hogy középpontjában egy élő 
SZEMÉLY áll, egy valaki, akiről a történettudó
sok MINDEN KÉTSÉGET KIZÁRÓAN BEBIZO
NYÍTOTTÁK, hogy Élt, hogy óriási befolyása és 
hatása volt, hogy meghalt Nagypénteken egy gol- 
gothai keresztfán. Történettudósok azóta sokszor 
megpróbálták bebizonyítani, hogy Jézus feltáma
dásának története egy legenda, kedves, hivő mese. 
Azonban minden erőlködés hiba volt. A legkivá
lóbb történet-tudósok egybehangzó kijelentése ez: 
KRISZTUS FELTÁMADÁSA EGYIKE A VI
LÁGTÖRTÉNELEM LEGTELJESEBB BEBIZO
NYÍTOTT TÉNYÉNEK.

Látjuk tehát, hogy a keresztyén vallás súly
pontja eey SZEMÉLY és a keresztyén hit egy 
SZEMÉLY ÉS ANNAK TÖRTÉNETE FELÉ IRÁ
NYUL.

Azt mondottuk az első levélben, hogy Isten 
alkotátsai által megismerteti magát. A mi bizo
nyos meggyőződésünk az, hogy amikor az idő 
megért rá (teljessé lett,) akkor Isten elküldötte a 
Jézus Krisztust, hogy Őbenne most már ne csak



mint hatalmas bölcsességü Teremtőt és Jót aka
ró Erkölcsi Birót ismerjük meg, hanem még job
ban megismerjük Őt és pedig megismerjük, mint 
a MI ATYÁNKAT, aki kész a mi bűneinket a Jé
zus Krisztus kedvéért és érdeméért megbocsátani 
annál is inkább, mert ezeknek a bűnöknek az is
teni igazság törvénye szerint kijáró büntetését 
Jézus Krisztus magára vette és a golgothai kereszt 
halálában elszenvedte.

Ahogy a Világ törtnelemben Istent úgy is
merjük meg, mint aki az emberiséget mindég a 
tiszta erkölcs útjára akarta vinni, úgy a Jézus 
Krisztus történetében úgy ismerjük Őt meg, mint 
egy végtelenül szerető Édesatyát, aki kitárt ka
rokkal várja haza megtérő tékozló Fiát, ha az a 
Krisztus nevében és a Krisztus érte való halálá
nak hitében közelit hozzá.

Krisztus azt mondotta magáról: “Én vagyok az 
ajtó.” Ő az egyetlen ajtó, melyen át az ember úgy 
mehet be Istenhez, mint irgalmas atyjához. Min
den más utón csak az igazságos büntető biróval 
találkozhat az ember. Ezért mondotta Jézus: “Sen
ki sem mehet az ATYÁHOZ hanemha énáltalam.”

Mig Isten a világegyetem egész mivoltában 
és történetében ÁLTALÁNOS módon ismertette 
meg magát, úgy, hogy minden józanul gondolko
zó ember ara a meggyőződésre kellett, hogy jus
son, hogy van egy Mindenható, Mindentudó, Vég
telen és Örök Isten, akinek akarata Jó, addig Krisz
tus történetében Isten KÜLÖNÖS módon jelen
tette ki magát és ennek a különös kijelentésnek 
az egész története a BIBLIA. Ismétlem, a Biblia 
Isten önmagáról való különleges kijelentése tör
ténetének könyve, úgy, hogy az Jézus Krisztus 
szereplésében tetőződik be. Ez a különös isteni ki
jelentés az, amit AZ EGYHÁZ meeért, hisz és hir
det. A biblia nem természetrajzkönyv, melynek 
például pontosan kell ismertetnie a cethal termé
szetrajzát annak bizonyítására, hogy Jónás benne 
lehetett-e a hasában három napig. A biblia Isten 
Önkijelentésének TÖRTÉNELEMKÖNYVE és 
mint ilyen tehesen igaz és adatait még semmi tu
domány megcáfolni nem tudta.

Miért csúcsosodik ki Isten önkijelentésének 
története Jézus Krisztusban? Azért, mert Isten 
Önmaga és az ember közé odaállította EGYET
LEN KÖZBENJÁRÓNAK a Jézus Krisztust. 
“Őbenne lakozik az Istennek teljessége!” — Írja 
az apostol. A mi keresztyén hitünk tehát, épp úgy, 
mint a biblia történelme, Jézus Krisztusban köz
pontosul; mert tudjuk, hogy mi Istentől azt tud
juk s Belőle annyit látunk, amennyit Jézus Krisz
tus megmutatott nekünk. Ezért mehetünk mi Is
tenhez “Krisztus által.”

Ez igy volt elrendelve régtől fogva. Ezer év
vel Krisztus előtt már a zsoltáriró megírta, hogy 
hogy fogják eltemetni. Hétszáz évvel azelőtt a 
próféta pontosan megmondta, hogy fog szenved
ni és meghalni, olyan kísérteties pontossággal, 
hogy ehhez hasonlót a világtörténelem felmutat
ni nem tud.

De hát Miért volt ez igy elrendelve? Azért, 
mert az Isten tudta, hogy az ember az Ő segítsé
ge nélkül sohasem fogja Őt sem megérteni, sem 
az Ő akarata szerint élni. Isten szabad gyermeke
ket teremtett és rájuk bízta, hogy akarnak-e neki

önként, készséggel szolgálni. Nem akartak. A vi
lág történelem nemcsak arról tesz bizonyságot, 
hogy Isten akarata jó, hanem arról is, hogy az em
ber akarata rossz. Ezért Írja Pál a zsoltárirót idéz
ve: “NINCSEN CSAK EGY IGAZ IS. Nincs, ki 
megértse, nincs, aki keresse az Istent. Mindnyá- 
ajn elhajlottak, egyetemben haszontalanokká let
tek, nincs aki jót cselekedjék, nincsen csak egy is.”

Isten azonban nem akarta az embert ezért 
örök kárhozattal sújtani. Még egy életlehetőséget 
ajándékozott neki. “Úgy szerette Isten a világot, 
hogy az Ő egyszülött Fiát adta, hogy aki hiszen 
Őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen.” 
így hát elküldötte Krisztust. Krisztus jó volt, 
szent volt, tiszta volt; olyan, amilyen még soha 
ember nem volt és nem is lesz. Őbenne testet öl
tött Isten jósága. Ez a nagy, végtelen szerető jóság 
Krisztusban odatárult az emberek felé és amikor 
a keresztre feszítve halálos kínban megbocsájtott 
kínzóinak, megtörte a bűnnek konok hatalmát az 
emberi szivén. A pogány százados ekkora szent
séé, jóság és hit láttára ledobta dárdáját és igy 
kiáltott fel: “Bizony, ez ember Isten Fia volt.” így 
szabadult meg Krisztus halála által az első ember 
a bűn és hitetlenség sötétségének bilincseiből. Az
óta millió s millió ember ment át ugyanezen az 
élményen. Látva Krisztus szentségét, ártatlan ha
lálát, áldozati gyötrelmét, ledobta kezéből a bűn
nek eszközét és át adta magát a Krisztusnak. Közel 
kétezer év óta emberek számilliói tettek arról bi
zonyságot, hogy Krisztusban megtalálták az Istent 
egészen, megismerték az Atyát, megszabadultak 
bünük hatalmától, megtalálták lelkűk békességét, 
erőt leltek az életre, megtelt a lelkűk reménnyel 
és megtelt az életük tartalommal. S mindezt az az 
egy EMBER FIA művelte, aki ott a golgothai ke
reszten szörnyű halált halt. Száz és ezer ember 
halt meg bűnösen és ártatlanul, kereszten vagy 
más szörnyű módon. Az mind feledésbe merült. De 
az egyetlen Krisztusnak a golgothai kereszten 
való halála évezredekre előre megrázta a világot. 
Ehhez hasonló jelenség a világtörténelemben nem 
volt.

Magyar Testvérem: ebben az üzenetben a
Krisztus Lelke szól Hozzád személyesen. Kitárja 
karját, hogy Istenhez emeljen. (Felemeli kezét, 
hogy megáldjon.) Feltárja sebét, hogy megtisz
tulj az Ő érted hozott áldozata álta. MILYEN 
SOKBA KERÜLT JÉZUSNAK ez az áldozat! Mi
csoda szörnyű igazságtalanságot, rágalmazást, 
gúnyt, kinoztatást és gyötrelmes halált szenvedett 
el, tűrt el Ő, aki keze egy intésére a természet vi
harát is legyőzte. Milyen sokba került neki ez az 
áldozat!

És milyen kevésbe kerül NEKED ELFOGAD
NI EZT AZ ÁLDOZATOT! INGYEN VAN, csak 
el kell fogadni. Nem kell mást tenned, mint meg
alázkodva térdre hullani és elismerni, hogy Krisz
tus nélkül sohasem tudnál Isten akarata szerint 
élni; Krisztus nélkül (Isten szempontjából) EL
VESZETT EMBER VOLNÁL. És ha ezt elismered. 
JÖJJ KÖZÉNK: fogadd el azt az Isten szivéből 
áradó világosságot, melynek ŐRE ÉS HIRDETŐ
JE A KRISZTUS EGYHÁZA. Jöjj közénk, kik 
hiszünk abban, hogy csak a KRISZTUS ÁLTAL 
lehetünk Isten fiai.
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Egy evangélista naplójából
Az első szép tavaszt Ígérő napon a Bizonyság

tevő testvér elindult meglátogatni három házat, 
ahonnan még eddig semmi biztatást nem kapott.

Bekopogtatott az elsőbe. Szívesen fogadták. 
Akik az Istennek hátat fordítottak, sokszor szíves
séggel próbálják mutatni, hogy azért ők is “ke
resztyének”. Mihelyst azonban szóba került az 
Egyház, a házigazda arca elsötétült.

“Ugyan! — legyintett — az egész csak pénz
re megy. Ha az Egyház nem akarna mindig pénzt, 
akkor még elhinném, hogy jó az ügy” .

“Nézd csak — válaszolt a Bizonyságtevő — 
a dolog úgy áll, hogy az ember vagy a pénzét sze
reti és akkor elfordult Istentől, vagy Istent sze
reti és akkor szívesen megválik a pénzétől is”.

“Itt van ni! — kacagott gúnyosan a házigaz
da — nem megmondtam, hogy csak pénzt akarsz?”

“Barátom, — felelt komolyan a vendég — én 
csak azt akarom, hogy megmenekülj a kárhozat
tól. Krisztus a templomajtóban nézte, hogy ki mit 
tesz a perselybe. Áldást mondott a szegény öz
vegyre, aki egy fél centet rakott a perselybe. Ez
zel megmutatta, hogy a pénz is fontos Isten orszá
gában, de legfontosabb a S zív , mely azt adja. Még 
Krisztus Urunk se volt meg pénz nélkül. Mikor 
az adót kérték tőle, gondoskodott arról, hogy Pé
ter meg tudja fizetni. A mi egyházunk is fizet 
adót. A tanítványoknak enni is kellett és ezért ön
kéntes adományokat az Ur is elfogadott és az 
egyik tanítvány volt a pénztáros. Az őskeresztyén 
egyházban is gyűjtöttek. Akik az igét hirdették, 
azok már akkor is e munkáért megkapták a meg
élhetésüket. Igaz, hogy Pál apostol rendszerint 
nem élt ezzel a jogával, de mégis ő szegezte le ezt 
az elvet: “Ha mi néktek a lelkieket vetettük, nagy 
dolog-e, ha mi a testi javaitokat aratjuk? Ekép- 
pen rendelte az Ur is, hogy akik az evangéliomot 
hirdetik, az evangéliomból éljenek,,. Ezenkívül is 
tudjuk, hogy Pál állandóan intette a hívőket, hogy 
a szegények megsegítésére adakozzanak. Ezekből 
láthatjuk, hogy az Egyház fentartására, a lekészek 
eltartására és az egyház missziói és segítő mun
kájára maga az Isten Igéje szólít bennünket. Csak
hogy abban az időben az emberek könnyen és szí
vesen adtak. A Korinthusiaknak ezt irta Pál: “A 
szentek iránt való szolgálatról felesleges is nék
tek írnom, hiszen ismerem a ti készségteket... és 
a buzeósáffotok sokakat magával ragadt”. És 
ugyanőnekik ezt írja a macedóniaiakról: “ A nyo- 
morsuság sok próbái között is bőséges az ő örö
mük és igen nagy szegénységük jószívűségük gaz
dagságává növekedett, mert bizonyság vagyok rá, 
erejök szerint, sőt erejök felett is adakoznak”. 
Mindezekből láthatod barátom, hogy az adakozás
nak természetes, Istentől való helye az Egyház

és a hivő az Ő Megváltójának érte hozott áldo
zatáért való háláját nem is tudja megmutatni 
másként, mintha ő maga is hoz áldozatot azért, 
hogy ez az evangélium másokhoz is eljusson. Ne 
engedd, testvér, hogy a hitvány pénz szerelme 
elállja az utadat az Isten országa felé” .

Egyelőre nem volt eredményes a Bizonyság
tevő beszéde. És mikor szomorúan elment, eszébe 
jutott a gazdag ifjú története. Őróla is ezt mon
dotta Jézus: “Gyermekeim, mily nehéz azoknak, 
akik a gazdagságban bíznak, az Isten országába be
menni!”

A második házban az asszonyt nagytakarítás 
közben találta: “Jön husvét, tudod — magyarázta 
az asszony — és idejében tisztán akarom látni a 
házamat.”

“Testvér — felelte a Vendég — neked van 
egy leányod, akit megtagadtál, mert vétkezett el
lened, mikor beleegyezésed nélkül elszökött a vő
legényével. Inkább bocsáj tanál meg neki, mennél 
utána s hoznád rendbe a vele való anyai viszonyo
dat: az volna a húsvéti készülődés. Krisztus nem 
házakba akar bemenni hanem a szivekbe. Hiába 
ragyognak az ablakok, ha a szivet elhomályosítja 
a harag”.

Az asszony szemei könnybe borultak. Megint 
csak elsírta csalódása keserves bánatát. A Ven
dég megsimogatta a haját: “Nézd, Isten a Krisz
tusban eljön hozzánk és felkínálja nekünk'Tfm" 
neink bocsánatát. Menj el a te lányodhoz és kínáld 
fel neki anyai szived szeretetét és tedd teljessé 
boldogságát. Hidd el, hogy ezért nem tudsz úgy 
hinni, ahogy szeretnél: Istenhez való meneteled
útját állja a haragos szived” . Mikor elindult, az 
asszony kezetszoritott a vendégével: “Köszönöm, 
hogy eljöttél. Úgy érzem, jót tettél velem. Úgy cse
lekszem, ahogy mondtad. És husvétkor én is ott 
leszek a templomban”.

A Bizonyságtevő szeme könnybelábadt a bol
dogságtól. Szinte szárnyakon haladt tovább. Mert 
nincs nagyobb boldogság, mintha egy léleknek 
utat mutathatunk Istenhez.

A harmadik háznál háromszor csöngetett. 
Egyszer csak zajt hallott a feje felett. Felnézett 
és már csak a gazda hirtelen visszahúzódó fejét 
látta meg, amint elbújt. Még egyszer csöngetett. 
Senki se nyitott ajtót. Szomorúan elmosolyodott a 
vendég. Lám, a gazda már tudta, miért jött. “Azt 
hiszi szegény, hogy engem zárt ki. Pedig a Meg
váltót zárta ki konok, kemény szivéből”. Elment. 
De nem azzal, hogy többet nem tér vissza. Ha
nem azzal, hogy majd egyszer, idő múltán, mikor 
talán szüksége lesz a konok szívnek egy baráti szó
ra, akkor újra elmegy. Miért is ne menne. Ez az 
ember sokkal jobban megsértette az Istent, mint 
e bizonyságtevőt. És Isten mégis, még mindig kész 
megbocsájtani. Milyen jó, hogy az Isten oly tü
relmes!

r. f.
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PITTSBURGH. Tisztviselőink tiszteletére va

csoránk volt február 16-án. Csak 50 cent volt egy 
jegy és inkább csak a testvéri találkozásért ren
deztük. Azért maradt belőlje az egyháznak is 40 
dollár.

Eőjti dobén minden szerdán este Istentiszte
letet tartunk, melyeken egy igehirdetési sorozatot 
hallanak a testvérek “Krisztus Királysága” cimén.

Egyházunk rendkívüli közgyűlési határozat
tal belépett az uj lelkészi nyugdij intézetbe és kö- 
telete magát az előirt nyugdij intézeti járulék ren
des fizetésére.

KÉSZÜLÜNK CLEVELANDBA, az East Sidei 
uj templom avatására. Ott leszünk. Leborulva 
hálát adni Istennek egy uj magyar evangélikus 
templom felépitéséért. Hálát adni Istennek azért 
a nagy büszke szépségért, mellyel megajándékozta 
Magyaramerika evangélikusságát. Ott leszünk. S 
ezt csak azért Írjuk, hogv mi is kérjük: MÁSOK 
IS LEGYENEK OTT. MINDENKI LEGYEN OTT. 
Aki a Krisztus teste élő tagja, az mind ott kell, 
hogy legyen ezen a napon.

New Brunswicki gyülekezetünk egy emlék 
táblát állított fel szeretett volt lelkipásztorának 
néhai Szabó Sándor lelkész emlékére. Ez a kegye- 
letes cselekedet bizonyítja azt, hogy milyen 
mélyen beleírta a hűséges lelkipásztor a nevét a 
gyülekezeti tagok szivébe. Ugyanakkor szép bi
zonyítvány a gyülekezet hálájáról, amelyik ilyen 
szépen emlékezett meg hűséges lelkipásztorának 
nagy munkájáról.

A g y ü l e k e z e t  j e l e n  le g i l e l k i -  
pásztora Szathmáry Gyula lelkész hetenként egy 
csinos egyházi értesítőt ad ki, amelyikkel a gyü- 
lekezt tagjait értesíti a gyülekezetei érdeklő dol
gokról. Ebből olvastuk a szép anyagi eredményt, 
amelyet a múlt esztendő szorgalmas munkája után 
tudtak felmutatni. Látjuk ugyancsak, hogy eleven 
élethajtás a gyülekezet angol ága, amelyik főként 
az ifjúságot öleli magához.

Clsvcland West Sidei gyülekezetünkben nagy
szabású evangélizálási munka folyt Március 18- 
tól 21 ig. Az evangélizálást egy általános látoga
tás előzte meg, amelyben az egyháztagok felkeres
ték azokat a testvéreket, akik egy kissé hanyatlást 
mutattak a gyülekezeti élettel szemben. Ugyan

csak felkeresték azokat akiket mindezideig nem 
lehetett még a gyülekezeti életbe bekapcsolni. 
Iratokkal és élő szóval hívogattak mindenkit a 
Krisztust követő életre. Az evangélizálásnak leg
hatalmasabb része azok az esték voltak, amelyet 
a templomban tartottunk négy estén át. Az ev- 
angélizáló előadásokat Rettmann Farkas pitts- 
burghi lelkipásztor tartotta hatalmas felkészült
séggel és minden kétséget kizáró őszinte bizony
ságtevéssel. Az előadások témája négy estére 
beosztva a következők voltak: Kedden: A bűn. 
Szerdán: Krisztus. Csütörtökön: A hit és Pénteken: 
Az uj élet. Az esték eredményességét semmi sem 
bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy jóllehet 
minden előadás több volt mint egy óra, mégis 
nem akadt egyetlen egy ember se, aki ezt észre 
vette volna.

Úgy érezzük, hogy gyülekezeti életünk egyik 
legnagyobb és legigazibb vállalkozása volt ez az 
evangélizálás. Rettmann lelkész ur szolgálatáért 
nem tudunk eléggé hálásak lenni. A gyülekezet 
egy lelki fürdőn ment keresztül, amiben meguj- 
hodott hittel, őszinte elhatározásokkal és magukat 
Krisztusnak odaadó élet szándékával kerültek ki. 
Az Oltáregylet egy uzsonnával lepte meg ezért a 
szolgálatért Rettmann lelkészt, amikor a templomi 
látogatókból több mint százat ingyen látott ven
dégül és egy értékes Bibliát adott át emlékül neki.

Mindenért Istennek legyen hálaadás. Hisszük, 
hogy ez az áldás maradandó lesz. Magyar gyüleke
zeteinknek őszinte szívvel ajánljuk, hogy ilyen 
evangélizálásokat tartsanak s abban, mint legki
válóbbat bátran ajánljuk Rettmann lelkész ur 
meghívását. A mi templomi látogatóink száma 
általában hetven - nyolcvan vasárnaponként. Az 
evangélizálás utáni vasárnap azonnal 108-ra rúgott 
fel a felnőttek száma. Ennél több érv nem szüksé
ges.

JOHN K. SZŐLLŐSY FUNERAL HOME 
M AGYAR TEMETKEZÉSI INTÉZET  

Szőllősy János Kálmán, okleveles balzsa
mozó és engedélyezett temetkező

8027 WEST JEFFERSON AVENUE 
Telefon: WInewood 1-2353 

Detroit, Mich

EGYHÁZI HÍREK
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KÉTNYELVŰ (angol-m agyar KIADVÁNYOK
első és későbbi nemzedékbeli amerikai magyarok számára, akik olvasni 

szeretnek s akiknek könyvtárából ezek

NEM HIÁNYOZHATNAK
Havi folyóirat, mely hivatalos közleményei mellett állan
dóan közöl közérdekű cikkeket, tanulmányokat, költemé
nyeket, regényeket s érdekes apróságokat magyar és 

Előfizetés évi $2.00 angol nyelven.
— Lincoln Magyar Hősei —

iVasváry Ödön történelmi tanulmánya az amerikai polgár
háború magyar katonáiról. Angol és magyar nyelven. 

Ára 50 cent Legszebb ajándék az ifjú amerikai magyaroknak.
— A Kisbojtár —

Finta Sándor ifjúsági regénye angol nyelven, Daróczy 
Sándor magyar fordításában. Érdekes történet, gyönyörű 

Ára: nincs. képekkel, kitűnő átültetésben. Nyelvtanulási célokra is
kiválóan alkalmas.

Ezeket a kiadványokat az 1S41 esztendő folyamán bárki díjmentesen 
megkapja, ha belép tagjaink közé.
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